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KiáLLíTVA  ¦  exhibiteD:
¦ Pekáry István festőművész kiállítása. Ernst Múzeum, 1975, kat.: sz. n. (Vasárnap címmel)

Pekáry istván a magyar népművészeti motívumokat az art deco-szerű elemekkel ötvöző festészet 
és a gobelin művészet kiemelkedő mestere volt. Ebbe az irányzatba illeszkedik többek között Reitzer 
Jenő és Elemér művészete is. Ezeknek a művészeknek egyik törekvése az volt, hogy a magyar nép-
művészet motívumkincsét integrálják az art deco modern stílusába, és ilyen módon hozzanak létre 
egy nemzetközileg is elismert magyar formanyelvet. Ennek a stílusnak a virágkora az 1920-as évek-
től kezdődő negyedévszázad.
Pekáry kozmopolita volt, egyszerre olaszos és magyaros művész, aki a Képzőművészeti Főiskola 
elvégzése után Rómában tanult, és első sikereit is Olaszországban aratta az 1930-as évektől. 
Többször szerepelt a velencei biennálén és triennálén, majd 1935 és 1937 között a New york-i Mű-
vészeti Akadémián tanított.
Egy felvidéki, Rimaszombat melletti kis faluban töltötte gyermekkorát. Az itt ért impulzusok és az 
élő folklór ismerete nagyban meghatározták művészi stílusát. A képein megjelenő tárgyak és táj-
egységek népviseletei néprajzi szempontból autentikusak. Kresz Mária etnográfus szerint Pekáry 
valóságos folkloristává képezte ki magát.1

A most aukcióra kerülő festmény néhány szempontból emlékeztethet minket a naiv festők alkotása-
ira, valójában azonban mindez Pekáry rafinált játékosságát tükrözi. gyakran „meseszerűnek” neve-
zett műveinek alapját népművészeti motívumok alkotják, amelyeket élénk színvilágú kompozícióba 
rendez. A színek ragyognak, és a falusi emberek egy szürreális rózsaszín térben jelennek meg egy 
vasárnapi délutánon. Pekáry meséjének szereplői már-már groteszk hatást keltenek, testük hosszan 
megnyújtott, szemük gombszerű, arcuk pirospozsgás. Valójában népviseletbe öltöztetett art deco 
figurák. A festő, a rá jellemző módon, a teret „nyomott” perspektívában, majdnem síkszerűen ábrá-
zolja. A háttérben megjelenő geometrikussá egyszerűsített épületek is ezt a hatást erősítik. 
Pekáry sajátos, a magyar népművészet motívumait az art decóval ötvöző stílusa nemcsak festmé-
nyein és gobelinjein jelenik meg, hanem a művészet valamennyi általa művelt műfajában. Mintegy 
harminc megvalósult díszlet- és kosztümterv fűződik a nevéhez, többek között Budapest, Bécs, Ber-
lin és Róma színpadjain. Legendás a Nemzeti színház 1942-es Csongor és Tünde előadásához készí-
tett díszlet- és jelmezterve.2 Ez a stílus nem csak Európában bizonyult sikeresnek. Pekáry 1973-as 
Tokióban rendezett, utolsó egyéni kiállításának a kritikai visszhangja igen kedvező volt, a japánok is 
fogékonyságot mutattak a művészete iránt.3
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